
Działalność przedsiębiorstwa a sytuacja 
polityczno-gospodarcza 

Raport z badania ilościowego
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METODOLOGIA

• Badanie zostało przeprowadzone metodą CAWI (Computer Assisted Web Interviews) –
ankiety na panelu internetowym online.

• Do badania zostali zaproszeni przedstawiciele sektora MŚP.  

• Łączna wielkość próby to N = 609 respondentów.

• Badanie zostało zrealizowane w lipcu 2019.

• Struktura próby w badaniu jest reprezentatywna dla przedsiębiorstw w Polsce ze 
względu na wielkość firmy (mikro, małe i średnie przedsiębiorstwa).

CEL
Głównym celem badania było poznanie percepcji i oceny przedsiębiorców 
dotyczących nowych rozwiązań legislacyjnych oraz wpływu sytuacji 
polityczno-gospodarczej na prowadzenia działalności gospodarczej w Polsce.



Wyniki badania



Percepcja wpływu sytuacji polityczno-gospodarczej na 
działalność przedsiębiorstwa 

Jaki wpływ na działalność Pana/i przedsiębiorstwa będą Pana/i zdaniem miały następujące kwestie?
N=609
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Brexit

Protekcjonizm w handlu międzynarodowym

Koniunktura światowa

Niedobory pracowników

Wybory do polskiego Parlamentu

Koniunktura wewnętrzna

Niepewność prawa gospodarczego

Niepewność prawa podatkowego

Polityka gospodarcza Rządu

W postrzeganiu przedsiębiorców większy wpływ na działalność ich firm mają kwestie polskie, a w szczególności:
polityka gospodarcza Rządu oraz niepewność prawa podatkowego i gospodarczego, niż międzynarodowe
(najmniejszy wpływ przypisywany jest Brexitowi).
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Polityka gospodarcza Rządu

Niepewność prawa podatkowego

Niepewność prawa gospodarczego

Koniunktura wewnętrzna

Wybory do polskiego Parlamentu

Niedobory pracowników

Koniunktura światowa

Protekcjonizm w handlu międzynarodowym

Brexit

Im większa firma, tym większy wpływ; większy 
postrzegany wpływ wśród przedsiębiorców z sektora 

produkcji i handlu niż usług

Jaki wpływ na działalność Pana/i przedsiębiorstwa będą Pana/i zdaniem miały następujące kwestie?
N=609

Średnie na skali 1-7 (im wyższa średnia, tym większy wpływ)

Im większa firma, tym większy wpływ; większy 
postrzegany wpływ wśród przedsiębiorców z sektora 

produkcji niż usług

Większy wpływ w oczach przedsiębiorców 
zatrudniających powyżej 10 pracowników niż 1-9, firm o 
najdłuższym stażu na rynku niż „młodych”, z produkcji

Im dłużej firma na rynku, tym postrzegany większy 
wpływ

Większe firmy istotnie silniej
niż mniejsze mają poczucie, że
na funkcjonowanie ich
przedsiębiorstw wpływ mają
takie czynniki jak: niedobory
pracowników, koniunktura
światowa oraz protekcjonizm
w handlu narodowym.
Bardziej te kwestie wpływają
także na działalność
przedsiębiorstw z sektora
produkcji niż innych.

Firmy z dłuższym stażem
dostrzegają większy wpływ
polityki gospodarczej Rządu
oraz niedoboru pracowników
niż firmy o krótszym stażu.



Ocena sytuacji polityczno-gospodarczej w kontekście 
działalność przedsiębiorstwa 

Jak ocenia Pan{/i} zmiany zachodzące w poniższych kwestiach z perspektywy Pan{a/i} przedsiębiorstwa? 
N=609
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Niepewność prawa gospodarczego

Niepewność prawa podatkowego

Polityka gospodarcza Rządu

Niedobory pracowników

Wybory do polskiego Parlamentu

Brexit

Protekcjonizm w handlu międzynarodowym

Koniunktura wewnętrzna

Koniunktura światowa

Warto zauważyć, że w przypadku oceny zachodzących zmian polityczno-gospodarczych przedsiębiorcy są raczej pesymistycznie
nastawieni – widać przewagę ocen negatywnych nad pozytywnymi w każdym obszarze, a w szczególności w trzech aspektach,
którym przedsiębiorcy przypisują największą ważność (polityka gospodarcza Rządu oraz niepewność prawa podatkowego i
gospodarczego).
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Brexit

Wybory do polskiego Parlamentu
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Niepewność prawa podatkowego
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Średnie na skali 1-7 (im wyższa średnia, tym lepsza ocena)

• Większość aspektów pozytywniej oceniają
firmy z sektora produkcji, a także handlu, niż
pracujący w usługach.

• Niemal wszystkie aspekty są najgorzej
odbierane przez przedstawicieli
mikroprzedsiębiorstw, a najlepiej – przez
przedsiębiorców z firm zatrudniających 10-50
osób.

• Brak różnic w zależności od regionu i stażu
działalności.

Jak ocenia Pan{/i} zmiany zachodzące w poniższych kwestiach z perspektywy Pan{a/i} przedsiębiorstwa? 
N=609



Percepcja wpływu rozwiązań legislacyjnych na 
działalność przedsiębiorstwa 

Które z poniższych rozwiązań legislacyjnych będą Pan{a/i} zdaniem miały największy wpływ na działalność Pan{a/i} przedsiębiorstwa?
N=609
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Zwolnienie z podatku PIT wybranych dochodów osób poniżej 26
roku życia

Wprowadzenie PPK

Przebudowa systemu OFE

Wprowadzenie 9% stawki CIT dla małych przedsiębiorców

Ustawa o zatorach płatniczych

Zniesienie limitu 30krotności dla składek ZUS

Wprowadzenie preferencyjnych stawek ZUS

Podniesienie stawki minimalnego wynagrodzenia

Uproszczenie systemu opodatkowania przedsiębiorców

Z punktu widzenia polskich przedsiębiorców największy wpływ na funkcjonowanie ich działalności będą miały
dwie kwestie: uproszczenie systemu opodatkowania przedsiębiorców oraz podniesienie stawki minimalnej
wynagrodzenia.
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Percepcja wpływu rozwiązań legislacyjnych na działalność 
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charakterystyka przedsiębiorców 10

4,52

4,49

4,29

4,13

4,11

4,04

4,00

4,00

3,73

Uproszczenie systemu opodatkowania przedsiębiorców

Podniesienie stawki minimalnego wynagrodzenia

Wprowadzenie preferencyjnych stawek ZUS

Zniesienie limitu 30krotności dla składek ZUS

Ustawa o zatorach płatniczych

Wprowadzenie 9% stawki CIT dla małych
przedsiębiorców

Przebudowa systemu OFE

Wprowadzenie PPK

Zwolnienie z podatku PIT wybranych dochodów osób
poniżej 26 roku życia

Im większa firma, tym większy wpływ

Średnie na skali 1-7 (im wyższa średnia, tym większy wpływ)

Większy postrzegany wpływ wśród przedsiębiorców 
z sektora produkcji niż usług i handlu; im większa 

firma tym większy wpływu

Większy wpływ w oczach firm zatrudniających min. 
10 osób niż mikroprzedsiębiorstw

W przypadku trzech głównych
czynników, ocenianych jak najsilniej
mogące wpłynąć na działanie
przedsiębiorstwa nie dostrzega się
żadnych różnic między typami firm.

Najwięcej różnic widać w zależności
od wielkości przedsiębiorstwa.
Większe firmy istotnie silniej niż
mniejsze mają poczucie, że na
funkcjonowanie ich przedsiębiorstw
wpływ będą zmiany związane z
przebudową OFE, wprowadzeniem
PPK i zwolnienia z podatku PIT dla
młodych. Zniesienie limitu
30krotności dla składek ZUS ma
większa znaczenie dla firm, które
zatrudniają min. 10 osób niż
mikroprzedsiębiorstw.

Które z poniższych rozwiązań legislacyjnych będą Pan{a/i} zdaniem miały największy wpływ na działalność Pan{a/i} przedsiębiorstwa?
N=609

Im większa firma, tym większy wpływ

Większy wpływ w oczach firm działających na rynku 
do 5 lat niż z dłuższym stażem



Ocena rozwiązań legislacyjnych w kontekście 
działalność przedsiębiorstwa 

Które z poniższych rozwiązań legislacyjnych ocenia Pan{/i} dobrze z perspektywy Pan{a/i} przedsiębiorstwa?
N=609
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Przebudowa systemu OFE

Wprowadzenie PPK

Zwolnienie z podatku PIT wybranych dochodów osób poniżej 26
roku życia

Zniesienie limitu 30krotności dla składek ZUS

Podniesienie stawki minimalnego wynagrodzenia

Ustawa o zatorach płatniczych

Wprowadzenie 9% stawki CIT dla małych przedsiębiorców

Wprowadzenie preferencyjnych stawek ZUS

Uproszczenie systemu opodatkowania przedsiębiorców

Przedsiębiorcy najlepiej oceniają 3 rozwiązania legislacyjne: uproszczenie systemu opodatkowania, wprowadzenie
preferencyjnych stawek ZUS oraz wprowadzenie 9% stawki CIT dla małych przedsiębiorców. Najgorzej natomiast są odbierane
zmiany związane z systemem emerytalnym (OFE i PPK).
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Ocena rozwiązań legislacyjnych w kontekście działalność 
przedsiębiorstwa a charakterystyka przedsiębiorców
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Uproszczenie systemu opodatkowania przedsiębiorców

Wprowadzenie preferencyjnych stawek ZUS

Wprowadzenie 9% stawki CIT dla małych
przedsiębiorców

Ustawa o zatorach płatniczych

Podniesienie stawki minimalnego wynagrodzenia

Zniesienie limitu 30krotności dla składek ZUS

Zwolnienie z podatku PIT wybranych dochodów osób
poniżej 26 roku życia

Wprowadzenie PPK

Przebudowa systemu OFE

Średnie na skali 1-7 (im wyższa średnia, tym lepsza ocena)

Które z poniższych rozwiązań legislacyjnych ocenia Pan{/i} dobrze z perspektywy Pan{a/i} przedsiębiorstwa?
N=609

Im większa firma, tym lepsza ocena

Najgorzej oceniane przez mikroprzedsiębiorstwa, a 
najlepiej – firmy zatrudniające 10-50 osób

Najgorzej oceniane przez mikroprzedsiębiorstwa, a 
najlepiej – firmy zatrudniające 10-50 osób

Gorzej oceniane przez mikroprzedsiębiorstwa niż 
firmy zatrudniające min. 10 osób

Lepiej oceniane przez firmy zatrudniające 10-50 
osób niż mniejsze i większe

Lepiej oceniane przez firmy zatrudniające 10-50 
osób niż mniejsze i większe

Wielkość firmy istotnie
różnicuje odbiór badanych
rozwiązań. Na poziomie
ogólnym obserwuje się, że
przedstawiciele
mikroprzedsiębiorstw są
bardziej sceptyczni wobec
wprowadzanych zmian.



Zapraszamy do kontaktu!

ul. Podbipięty 57, 02-732 Warszawa
tel. (22) 828-28-85 / kom: 512-437-457
biuro@maison.pl ; www.maison.pl
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